

# 青岛之夏

四序迁流，洞察时光 解读文化，品味墨香

青岛市文化和旅游局 协办

责编 马兵 李魏 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 林艳

年轻人，总要来一趟青岛吧。青春在这个夏天何以浪漫？在青岛。

才过去的这个端午小长假，近30组艺人的超强阵容，撑起一台中国最强海边音乐节。海边、音乐、明星、市集、美食、狂欢……音浪伴着海浪，青岛海边搭起的舞台，营造了年轻人向往和追求的全部浪漫。

22日、23日在青岛凤凰音乐节每天3万人的青春现场，一只无形的手在调控歌迷的兴奋点和节拍：同一位歌迷可能在上一个时段随台上歌手手舞足蹈，下一个时段不看舞台而是远眺海滩出神，傍晚时段他又在草坪铺开垫子像模像样地野餐。对于观察者来说，音乐节现场更是充满了细节：入场门疏解人流的铁马为什么不是十排也不是二十排而是三十多排？同款饮料同样价格的摊点，为什么一个店面长龙排了几十米而另一个店面门口可雀雀？半空中的大摇臂是通过什么规律挑选现场歌迷抓拍？舞台与歌迷的距离是怎么测定的？

数以万计的中国年轻人，在这样一个缤纷夏天，把一份份美好记忆收藏进了自己的青春记忆。这年，在青岛，年轻的我们，奔赴过这场或那场喧闹热烈的音乐节。

2023，从春到夏，我们生活的这座海滨城市就像是被赋予了魔力和磁场，一场又一场有分量的音乐节排进了青岛的一个个周末、小长假、暑期，排进了青岛的老机场、体育场、剧院、影棚。随一浪又一浪的音乐节热潮，大家耳熟能详的那一个个带着光环的名字，来到这里，在这里和粉丝双向奔赴，兑现相约。

当爆满已经成为寻常，当售罄已经成为常态，青岛音乐节带给人的思考才刚刚开始。



■青岛凤凰音乐节每天3万人的青春现场。

## 当音乐节漫“卷”音乐之岛

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

### 音乐节在音乐之岛“卷”起来

音乐节的接力棒交到谁手上？

4月1日、2日，国信年华音乐节开场，崂山区为青岛音乐节市场复苏打响了头炮。要知道，3月份演出市场才官宣恢复正常，不到一个月的时间青岛就打造了一个成功的音乐节，从审批、安保到现场搭建、艺人对接，显然有一支高效率的团队在全力运作；

5月，接力棒交给了城阳区。5月27日、28日，国内首个机场音乐节“艾可什机场音乐节”拉开大幕，两天六万人次入场，刷新了青岛户外音乐节的人数纪录，也成为五一烟台迷笛音乐节(十万人规模)之后又一场标杆性、全国性的音乐节。

6月，接力棒递给了西海岸，三场大型演出门票全部售罄：主打李宇春张震岳的抖音奇妙音乐派对、杨和苏个人演唱会以及年度重头戏“凤凰音乐节”，合力吸引了十万量级的歌迷造访。凤凰音乐节集结了周深、孙燕姿、窦靖童等大咖，也让“凤凰音乐节”这一品牌在国内一线综合类音乐节里熠熠生辉。

7月，接力棒又将回到城阳，高新区市民健体育场承接了两场薛之谦演唱会，两天八万张门票开票即售罄，将青岛场馆演唱会的歌迷规模提高了一个层次，同时创下了岛城同量级演唱会售罄新速度。

8月，接力棒继续传递，国信体育中心上演任贤齐(钻石馆)、李荣浩(体育场)两大演唱会，奥帆中心上演帆海音乐节；9月，盖亚音乐节在西海岸上演，新青年音乐节官宣落地国信体育场……

从4月份至今，青岛音乐演出迅速驶上快车道，以往数年一次的音乐节、演唱会，今年突然以每月一场甚至每周一场的速度推出，甚至达到了每天两场的密度：7月1日，青潮永乐音乐节(天泰体育场)举行；7月22日，唤醒星河音乐节

(莱西)、山海星潮音乐节(崂山)同日举行；8月5日，任贤齐、李荣浩演唱会同日举行……重点演出纷至沓来，顶级制作阵容让人目不暇接，一票难求成为普遍现象，几乎每个青岛人都在朋友圈刷到过“抢不到票”的哀叹。一位资深演出商调侃道：我想给大家讲讲，未来三个月里青岛十五场音乐节，六场个唱的抢票攻略。

2023的青岛，突然变成了一座音乐节之城，岛城音乐节/演唱会市场的火爆，已经成为全国瞩目的现象。著名DJ、演出策划人立波表示，今年的青岛演出市场已经成为让杭州、南京等城市都羡慕的对象。从层级来看，青岛引入了高质量、高水准的大型演唱会和音乐嘉年华项目，任贤齐、薛之谦、李荣浩等重量级演唱会持续落地；从IP角度看，青岛打造的“凤凰音乐节”“机场音乐节”都成为现象级产品，一诞生就风华正茂；从区域来看，青岛音乐演出市场全面开花，莱西将音乐节与樱桃采摘乡村游结合、即墨古城与民谣结合、城阳将机场与时尚音乐节结合，西海岸吸引了大量热衷于说唱音乐的年轻人，而崂山区的顶流演唱会也是紧抓市场热点；从类型来看，说唱、流行、独立音乐都在青岛拥有大批拥趸，通过多类型的场地、多元化的传播手段进行推广，也让青岛构建了全类型的音乐节盛宴。

回到3月份演出市场重开的一刻，最乐观的估计也不会超过目前的盛况。一座音乐节之城，它的魅力应该是综合了艺人阵容、食宿水准、年轻人友好度等多重指标，叠加了山海美景、交通便利、安保条件、人文历史等多重资源，积累了音乐节经验、城市好感度、IP吸引力等多方面优势，同时对后续口碑抱有专业态度和预警意识。对于一座音乐节之城来说，它的高光时刻不只是门票售罄的那一刻，不只是曲终人散的那一刻，而是一场持续流动的盛宴，一场持续的创新、突破、运营和提升构成的进阶之旅。

### 让任何音乐节都可以“安放”

“放开了”，是今年演出商和策划人最深刻的感受，这感受甚至可以用一句歌词来总结：最好的“宠爱”是手放开。

以8月5日为例。李荣浩演唱会、任贤齐演唱会同一天在同一个地点举行：李荣浩在国信体育场举行个唱，预计规模在四万人左右；任贤齐在国信体育馆开唱，预计规模在万人左右。这在以往的青岛难以想象：两场演唱会同时、同地点举行，对于周围交通压力、安保压力可想而知，传统的做法是让其中一场延期，但是这显然会打乱演出商和艺人团队的行程。然而这两场演唱会最终成功获批，堪称一个静悄悄的大事件：多年来相关部门积累了丰富的大型活动经验，有充分的底气承接演唱会级别的人流；一旦放开，自然带来了持续的歌迷流量。对演出市场规律的尊重，对于大型音乐演出的扶持，使得演出商可以放心把顶级演出放到青岛。

之前的艾可什机场音乐节，也是“手放开”的鲜活案例。5月23日机场音乐节迎来了超人气歌手马群耀等明星，数以千计的歌迷提前通宵排队，而同一天青春足球场迎来了齐鲁德比，三万歌迷的音乐节遇见了四万余球迷的齐鲁德比，城阳相关部门仍然能保证现场井然有序，承接了重量级人潮，这种开放包容、倾力投入的态度让人印象深刻。

城阳之前鲜少组织大型音乐节、演唱会演出，今年相继推出了机场音乐节这一流量IP，承接了薛之谦两场演唱会，一跃成为十万级体量音乐嘉年华主办地，成为音乐演出、文化演出的热门区域。这其中也有地铁延时、安保得力等多方合力，也充分体现了城阳的文旅资源优势。

“手放开”的包容，进一步体现在青岛音乐演出场地的多元化。以往青岛音乐节突出海滩优势，今年各个城市音乐节都在主打当地特色，青岛不仅有山海美景优势，还独创了机场音乐节、东方影都影棚音乐演出等新范式，机场音乐节的安保、疏散功能以及周边交通食宿配套与音乐节无缝衔接，影棚与音乐节结合，既保证了音乐节的直播流量速度，也让音乐节挪到室内，解决了万人级别室内演出场所匮乏的难题。冬季户外一向是音乐节演出的难点，抖音奇妙音乐派对、杨和苏个人演唱会相继在影棚成功举行，让今年秋冬青岛音乐演出市场找到新的福地。

“手放开”的包容，还体现为对音乐节阵容的多元化吸纳、对音乐演出专业化的认同。之前机场音乐节阵容公布，海外一片质疑：36组歌手里为什么大多数人不认识？主办方坦言，这是一个根据大数据筛选得来的阵容，针对年轻歌迷的口味，如果都是中年歌迷熟悉的阵容，演唱会很可能就不那么“卖钱”了。结果确实如大数据显示，年轻歌迷占了六万人里的绝大部分。另一方面，任贤齐、薛之谦等演唱会都是开票即售罄，出现了全城找票的盛况。做“大多数人不认识”的音乐节，做一票难求的商业演唱会，这种开放的心态给了演出商更大的发挥空间，也让市场真正找到了它匹配的消费群。

### 音乐节让城市时尚包容年轻

青岛音乐市场的火爆，已经超出了演出商和专业音乐人的预料，从任贤齐演唱会售罄到杨和苏、薛之谦、凤凰音乐节连续售罄，行业人士也发明了“秒顺收”来形容这种盛况：门票秒光，顺利收官。放到全国来看，歌迷并不缺少音乐节，五一期间全国有42档音乐节上演，那么青岛为什么能成为音乐节之城？

首先，青岛的音乐节不做价格刺客，音乐节早鸟票低至199元，而且到青岛看音乐节复合了多个目的地，既能看海、吃海鲜、泡温泉又能看演唱会、看电影外景地、逛历史街区、听岛上演唱会，音乐与影视、音乐与旅游资源的结合点多而密集。青岛音乐节的场地往往位于市中心、海滩旁，便利的交通和生活条件满足了年轻歌迷的需求。像是今年凤凰音乐节的主舞台改为背朝大剧院，这样一来观众区就可以直面大海，从视觉到听觉构建了独有的音乐节体验。机场音乐节的数据显示，40%左右的门票被省外歌迷买走，省内歌迷占27%，省内其他城市歌迷占30%；六万到场歌迷里以女性歌迷居多，尤其以00后女生居多。这也让演出界思考：一个音乐节之城势必也是一个年轻人友好型城市。一场音乐节带来数以万计的年轻歌迷，实现亿级的消费拉动，如何持续吸引年轻群体，也是需要长期破题的课题。青岛在爵士乐、说唱音乐、电音音乐节领域都有其独有的资源，新一轮音乐节热点孕育在这些新类型中。

做一个长久的音乐节之城，势必对音乐节市场的痼疾有应对和破解之道。当下音乐节市场高度同质化，说歌手、当红偶像被高频次消费，引入国际音乐人阵容、国际音乐节品牌势在必行。7月底奥帆中心海帆音乐节邀请四支海外乐队献艺，也让乐迷在青岛体验国际化乐团的音乐风采。其次，需要对音乐节的频次和举办位置进行专业化调控，同类型的音乐节在同一地点的举办频次需要有间隔，健康的音乐节市场需要漫长的培育时间，不能在短时间内持续收割流量。第三，本土音乐节的品牌应该持续扩大影响力。像是新青年音乐节已经从济南起步，今年陆续落地泗水、潍坊、泰安、济南等地，并计划于下半年走出山东，在全国举办不低于5场音乐节。九月份，这档音乐节将在青岛落地，相对而言，青岛拥有凤凰、海帆、艾可什等音乐节品牌，如何拓展成全国性音乐节，需要不断灌注全新的音乐理念，打造富有特色的演出阵容，持之以恒，久久为功。

看似我们在选择音乐节，其实是音乐节在选择我们——通过艺人阵容来限定歌迷的口味层级，通过门票价



■青岛凤凰音乐节上释放青春的歌迷。

位来调整歌迷的年龄层结构，通过举办时间和地理位置来选择歌迷的属地来源。当你发现现场3万歌迷平均身高比自己高十厘米以上，基本上说明你误入了本不是以你为营销目标的音乐节。以凤凰音乐节为节点，青岛下半年启动了一个傲视全国的音乐节市场，在市场大热行情下进行“长考”，既要厘清青岛音乐节何以出彩，又要为“音乐节之城”找到筑基的基石。

一场成功的音乐节，门票不一定需要秒光；一座成功的音乐节之城，不一定需要每个人都是歌迷或拥趸。在机场音乐节、凤凰音乐节举行的同时，谭盾、戴玉强、吕思清等音乐名家带来了歌剧、交响乐、美声演唱会等不同的演出。一场成功的音乐节，甚至不需要我们认识海报上的主打歌星。音乐节不仅是舞台区和观众区，凡属它的核心理念的认同区域，都是音乐节的所在。一座城市足够时尚、包容、拥抱年轻人，在文化上足够专业、多元、“手放开”，那么到处都是音乐的华彩，到处都是青春的欢唱。



■凤凰音乐节上的野餐派对。

本版图片由青岛凤凰音乐节主办方提供